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SENADO DE LA REPÚBLICA
ACTA NÚMERO 15 DE 2017

(abril 26)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 11:00 a. 

m., el día miércoles 26 de abril de 2017 se reunieron 
en el recinto de esta célula legislativa los miembros de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente con el 

ORDEN DEL DÍA
para la sesión ordinaria del día miércoles 26  

de abril de 2017
Hora: 10:00 a. m.

I

II
.

Citados: La Ministra de Educación, doctora Ya-
neth Giha Tovar y a la Ministra de Trabajo, doctora 
Clara López Obregón, e invitado al señor Presiden-
te del Instituto Colombiano de Crédito Educativo 
y Estudios Técnicos en el Exterior (Icetex), doctor 
Andrés Eduardo Vásquez -
van el cuestionario relacionado sobre ‘la situación de 
los deudores del Icetex al momento de terminar sus 
estudios y no encontrar empleo’ en cumplimiento a 
la Proposición número 12 de 2017, suscrita por la 
Senadora María del Rosario Guerra de la Espriella.

Tovar.
1. ¿Cuáles alternativas son ofrecidas por el Minis-

terio de Educación a los deudores del Icetex para el 

pago de sus obligaciones cuando se encuentran des-
empleados durante más de un año?

2. ¿Cuáles alternativas son ofrecidas por el Minis-
terio de Educación a los deudores de Icetex para el 
pago de sus obligaciones cuando se encuentran des-
empleados durante más de un año después de termi-
nar el plan de estudios?

-
-

ción superior acreditadas?
-

5. ¿Cuál es el porcentaje de deserción estudiantil 
por cohorte (a 10 semestres) en instituciones de edu-
cación superior acreditadas y no acreditadas? 

1. ¿Cuáles alternativas son ofrecidas por el Mi-
nisterio de Trabajo a los deudores del Icetex para el 
pago de sus obligaciones cuando se encuentran des-
empleados durante más de un año?

2. ¿Cuáles alternativas son ofrecidas por el Mi-
nisterio de Trabajo a los deudores de Icetex para el 
pago de sus obligaciones cuando se encuentran des-
empleados durante más de un año después de termi-
nar el plan de estudios?

-
-

ticas ha implementado el Ministerio de Trabajo para 

-
tinentemente a las demandas del mercado laboral?

4. ¿Existe alguna articulación entre el Ministerio 
-
-
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pleados por más de un año y no les sea posible pagar 
sus obligaciones?

1. ¿Cuál ha sido la cartera anual vencida de recur-
sos del Icetex en los últimos 15 años? Desagregar la 
información por tipo de crédito (ACCES, líneas cor-

2. ¿Cuál ha sido el monto adeudado anual, desde 
-

tex? Por favor desagregar la información por tipo de 

Icetex en instituciones de educación superior acre-

el Icetex en instituciones de educación superior no 
acreditadas? Por favor desagregar la información por 
tipo de institución superior. 

4. ¿Cuántos créditos otorgados por el Icetex fue-
ron destinados para pregrado? Desagregar la infor-
mación por tipo de crédito (ACCES, líneas corto pla-

5. ¿Cuántos créditos otorgados por el Icetex fue-

información por tipo de crédito (ACCES, líneas cor-

6. ¿Cuántos créditos otorgados por el Icetex fue-
ron destinados para maestrías? Desagregar la infor-
mación por tipo de crédito (ACCES, líneas corto pla-

7. ¿Cuántos créditos otorgados por el Icetex fue-
ron destinados para doctorados? Desagregar la in-
formación por tipo de crédito (ACCES, líneas corto 

el Icetex? Por favor desagregar la información por 

-
ción, por estrato y por edad. 

9. ¿Cuál es el promedio desembolsado a los be-

información por el tipo de institución de educación 
superior ya sea pública o privada, por universidades 
y por nivel de formación. 

10. ¿Cuál ha sido la deserción estudiantil de los 
-

mación por universidad, por semestre, por edad y por 

11. ¿Cuál es la argumentación jurídica de la capi-
-

do de desembolso, los cuales deben ser pagados en 

-
tran actualmente en suspensión al inicio del período 
de pagos?, favor desagregar la información por el 

-

-

-
tex suspensión al inicio del período de pagos en los 
últimos 10 años?, favor desagregar la información 

-
-

los intereses generados en el período de suspensión 
al inicio del período?

-
tran actualmente en suspensión temporal de pagos 

-
ban al día en sus obligaciones?, favor desagregar la 

-

-
tex la suspensión temporal de pagos dentro del pe-

obligaciones en los últimos 10 años?, favor desagre-

de los intereses generados en la suspensión temporal 

obligaciones se encuentran al día?
-

tran actualmente en suspensión temporal de pagos 
-

tran al día en sus obligaciones?, favor desagregar la 
-

19. ¿Cuántos beneficiarios han solicitado al 
Icetex la suspensión temporal de pagos dentro del 

día en sus obligaciones en los últimos 10 años?, 
favor desagregar la información por el tipo de 

-

de los intereses generados en la suspensión temporal 

obligaciones no se encuentran al día?
-

ríodo de amnistía de septiembre de 2016? Por favor 

-
ríodo de desembolso se trasladan al período de amor-

IV
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V

El Presidente,
Fernando Tamayo Tamayo.

El Vicepresidente,
José Alfredo Gnecco Zuleta.

El Secretario General,
Rafael Oyola Ordosgoitia.

a la sesión de la Comisión Tercera del día de hoy. 

Sí, señor Presidente, honorables Senadores:
Araújo Rumié Fernando Nicolás
Celis Carrillo Bernabé
Guerra de la Espriella María del Rosario
Hoyos Giraldo Germán Darío
Tamayo Tamayo Fernando

Cristo Bustos Andrés

Elías Vidal Bernardo Miguel
Guerra de la Espriella Antonio
Navarro Wolff Antonio José

Gnecco Zuleta Jose Alfredo

-
liberar en la Comisión Tercera del Senado.

-

Vamos a iniciar el desarrollo del Orden del Día. 

Orden del Día y continuaremos con el desarrollo del 
mismo; entonces, señor Secretario, siguiente punto 
del Orden del Día.

Sí señor Presidente. Está leído el Orden del Día 

Segundo punto señor Presidente: Control político.

-
legas Senadores integrantes de la Comisión, al igual 

-
-

Viceministro de Empleo y Pensiones del Ministerio 
del Trabajo, al Director del Icetex, a los demás fun-
cionarios.

Quisiera hacer algún comentario con relación 
al propósito de estos debates, hemos procurado en 
el seno de la Comisión no invitar a los funciona-
rios para acá decirles ´hasta misa´, el propósito es 
todo lo contrario, es mirar cómo se plantean los 

-
ciones, y conjuntamente con los funcionarios bus-
camos solución a esos problemas, cómo podemos 

-
nen las entidades y de esa manera hacer producti-

funcionarios, nos dicen unas cosas, se van y ahí 

la palabra a la Senadora citante, doctora María del 
Rosario Guerra. Para moción, le damos la palabra al 
Senador Antonio Guerra.

Gracias Presidente, muy pronto, señor Secreta-

cómo está el orden determinado por la Mesa Direc-

entrado.

No, señor Senador, a ver, para la semana siguien-
te, 2 y 3, está programado un debate a Comfasucre, 
donde está citada la Ministra del Trabajo y la Super-

a las ocho de la mañana un desayuno con el señor 
Procurador General de la Nación en el recinto de la 

una audiencia pública con respecto al Proyecto 186 
sobre subsidios, presentado por el señor Ministro 
de Hacienda. El día 9 de mayo está programado un 

siguiente hasta el 23 está programado un debate del 
Senador Navarro sobre el puerto de Tumaco, Buena-
ventura; el día 30 no hay programación, y el día 6 de 
junio está la Proposición número 15, suscrita por el 
senador Antonio Guerra de la Espriella, sobre el de-

del Senador Navarro se copa el tiempo de nosotros, 
de la Comisión, por eso se programó el 6 de junio, y 
ya tiene programada la televisión la Comisión Terce-
ra del Senado.
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-

Con esta información entonces procedemos a dar 

citante, María del Rosario Guerra.

Gracias Presidente. Muy buenos días a usted, a 
los colegas Senadores, a la señora Viceministra de 
Educación, doctora Natalia, el señor Viceministro de 
Empleo del Ministerio de Trabajo, al señor Director 

La motivación de este debate de control político 
surge de un diálogo hace unos meses con un grupo 

los chepitos a sus casas o a las casas de sus codeu-
dores, y me puse a investigar y hacerle derechos de 
petición al Icetex, y con base en esa información e 
información ya de revisar literatura internacional es 

Entonces, este debate realmente parte de una rea-
-

sión de poder acceder a la educación superior y de 
poder educarse han visto cómo lamentablemente hoy 

-
ne con restricciones para poder pagar su compromiso 
con el Icetex, y por eso el título del debate es, cuál es 
la realidad de los deudores del Icetex.

-
vación para los jóvenes, sí, pero es una deuda eterna 
para muchos jóvenes colombianos, y esta situación 
de muchos jóvenes en Colombia pasa en Estados 

-
te del levantamiento en Chile hace unos años, de 

vuelto una carga y una angustia para las familias co-
lombianas.

nunca había estado en mora, fíjense el saldo de la 
obligación: cuarenta y siete millones novecientos no-
venta y seis mil pesos, le habían prestado cincuenta 
y un millones setecientos mil, durante su periodo de 

entonces, un préstamo de 541.7 millones y pago 
de 21.5, tiene hoy todavía una deuda cercana a 

-
mestres y ya está en la vida profesional. Entonces, fí-

debe 47 millones de pesos; eso es un caso real.
Un segundo caso real, este sí está en mora hace un 

recibió del Icetex 29.8 millones de pesos este joven, 
pagó 30 millones pero todavía debe 29 millones; en-

-

un año salió de la universidad; por eso el objetivo 

hay para acceder a la educación superior, y cómo un 

el primer objetivo del debate.
Y el segundo objetivo del debate es proponer al-

hecho, el caso particular trae las propuestas como 
contribución para el mejoramiento de la política 
pública.

Quiero ubicarlo con una síntesis de una corta ci-
-

do. A diciembre del año 2016, 411.139 colombianos 

un monto importante de jóvenes, 79.6% de ellos tie-
nen crédito de pregrado y básicamente para hacerlos 

ustedes lo tengan presente.
El Icetex giró para 57.111 nuevos créditos, im-

portantísimo, el 56% de eso fue para mujeres, lo cual 

Los departamentos con mayor número de créditos 
girados el año pasado fueron: Cundinamarca, Valle, 

los departamentos más pobres, más país, fíjense us-

8 meses en promedio para conseguir trabajo,; pero 
miren esto, por eso la importancia de la formación 

los profesionales universitarios tardan 10 meses; ojo, 
-

trar cómo en la mayor demanda está en la formación 
técnica y tecnológica y dura menos precisamente un 

-

El valor promedio del giro del Icetex a un joven 
para sus estudios en universidad pública, si lo va a 

-

girar el Icetex para universidades privadas; este era 

primero, para mantener la cuestión social, un joven 

-

avance de acceder a la educación superior.
Desde el punto de vista económico, a un joven 

educado le permite tener mayor ingreso, y así lo de-
muestran todos los estudios, y no es el objeto del de-



GACETA DEL CONGRESO  386  Miércoles, 24 de mayo de 2017 Página 5

-
mada en una carrera técnica o tecnológica gane me-

ocho millones de pesos, y no conseguía soldadores; 
entonces, son temas del mercado, y en materia redis-
tributiva vemos claramente el impacto sobre la mo-
vilidad y sobre el bienestar de la sociedad.

-
tos de la educación superior nuestros jóvenes tienen 

-
vía estamos sobre el 50% de la cobertura de la edu-

Miremos estas cifras de cuánto vale estudiar, 
cuánto vale una matrícula promedio en una institu-
ción de educación superior pública y una institución 
de educación pública privada; es importante, hono-

de las instituciones de educación superior en el país 
son públicas, y el modelo educativo colombiano en 
cerca de un 70% son instituciones privadas, ese ha 

el grueso del acceso a la universidad pública lo tie-

capaces pero de bajo recursos, y no podemos pensar 

la universidad privada.

contrario, en la pública, y hoy en la pública hay una 
limitación de cupo; entonces, las perspectivas de au-

-
-

cación estamos.

formarse como técnico profesional en una universi-
-

carrera universitaria, paga en una universidad públi-
ca 4.4 millones de pesos el semestre, en la privada 
paga en promedio 9 millones de pesos, el doble; o 
sea, bajo todas luces, el modelo bajo el cual se ha 
diseñado desde hace muchos años la educación su-

grueso de la educación es privado y es una modelo 
regresivo desde el punto de vista del ingreso.

Que se puede cambiar: sí, pero toma tiempo cam-
-

ciendo con calidad, con infraestructura a la univer-

ven ustedes cuánto vale en cada nivel de formación, 
cuánto vale en una universidad privada y en una uni-
versidad pública.

van a la universidad o para formarse como técnicos o 

-

-

las instituciones de educación superior, son pobres o 
vulnerables.

Entonces, fíjense, el país se casó con un modelo 

de mejor calidad, ¡ojo con eso, no necesariamente 
la de mejor calidad! Por el otro lado, el grueso de 
nuestros jóvenes son personas pobres o vulnerables, 

-
bres o vulnerables tienen la capacidad, sus hogares, 
su familia, de pagar el costo de una institución de 
educación superior privada.

la inasistencia escolar, en este caso la inexistencia a 
instituciones de  educación superior, fíjense ustedes 

usted pasa del preescolar a la básica primaria, a la 

bachiller y luego sigue su formación técnica, tecno-
-

escolar, lo cual es grave, y lo veíamos la semana pa-
sada en el debate en plenaria sobre pandillismo, son 

-
nerables a pandillas, a droga, a delincuencia, y todos 

de la juventud colombiana; pero cuando le preguntan 

-

trabajar, o sea, van de la mano los dos.
-

tad de nuestros jóvenes no siguen su proceso edu-
cativo fundamentalmente por un tema de ingreso y, 

-
cación privada más costosa, no necesariamente de 
mejor calidad en materia de educación superior, son 
el grueso de nuestros jóvenes pobres o vulnerables, 

Ahí es donde uno dice: ¡El Icetex fundamental, el 
Icetex única oportunidad para nuestros jóvenes, úni-

entidades más estables y permanentes!
Entonces, veremos ahora el caso de cómo el Ice-

tex está respondiendo a esta necesidad; si hay esta 
necesidad, cómo responde el Estado a ella. Hable-
mos del Icetex, 69% de los créditos del Icetex están 

ser; ahí lo vemos entre los estratos uno y dos va la 
gran mayoría del crédito Icetex, y si eso es así, por 
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crédito.
Entonces, claro, estratos uno y dos son los bene-

-

-

-
ciarios del Icetex, están en universidades privadas 
y solamente 64.000 están en instituciones públicas, 
miren toda la desarticulación de nuestro modelo de 

-
tex les ofrece a los jóvenes colombianos, dos gran-

ya muchos años, por allá en el año 2003, 2004, con 
base en un crédito del Banco Mundial a Colombia, 
precisamente para aumentar la cobertura educativa 

puntaje del Sisbén, IPC es la tasa de interés; pero para 

puntos del Sisbén, es IPC más 10 puntos, tienen un 

me falla, era como de 200 millones de dólares, algo 

Colciencias en ese momento como directora cuando 

fue una buena cosa contar con ese fondeo del crédito 
externo para el tema, y están las líneas tradicionales 

-

-
to Icetex son de línea crédito Acces y 160.000 son de 
la línea de crédito tradicional del Icetex.

en las líneas tradicionales.

-
-

de su crédito, primero, la deserción estudiantil es 
-

ese muchacho no esté trabajando, y si está trabajan-
do, no está trabajando como profesional; entonces, 

cuánto es la deserción.

tasa más alta de desempleo la tienen los jóvenes y, 

coctel peligroso para el sistema educativo. Entonces, 
miremos el tema, la mayor deserción se presenta en 
el primero y segundo semestre. En el primer semes-

-
mestre, y el 7.7% en el segundo semestre, el grueso 
de la deserción se da en la formación universitaria, 

énfasis y le ha vendido el mensaje a los jóvenes de 

muchos países como Alemania, el mensaje de los 
-

tecnológica o como la formación técnica, y son tan 

es tan importante para una sociedad como lo es un 
administrador de empresa; entonces, fíjense como el 

muchacho en últimas termine fracasado.

desempleo juvenil era del 17%, mientras el de toda 
la economía era del 10%, pero todos los años, mi-

estado por encima del desempleo general de la eco-

-

mayores oportunidades para los jóvenes, entre otras 
-

-
traban trabajando al momento de graduarse, fíjense, 

como tecnólogo al momento de graduarse ya estaban 

graduaron como profesional estaban trabajando, eso 
ya eso es un mensaje del mercado laboral de los dos 
viceministros, el mensaje del mercado laboral es: se-
ñores necesitamos técnicos y tecnólogos; y resulta 

-
les, abogados, administradores, y un poco de profe-

-
do no tiene cómo absorberlos, y entonces generamos 
ese círculo vicioso.



GACETA DEL CONGRESO  386  Miércoles, 24 de mayo de 2017 Página 7

-
so, miremos los ingresos, miren ustedes cuál es el 

-
-

usted gana más si es profesional; entonces, le dicen, 
claro usted estudia 4 años, si no es médico usted es-
tudia 4 años; el otro, el tecnólogo usted estudia tres y 
en el técnico usted estudia dos, entonces eso se paga; 
entonces, cuál es el problema, en promedio un mu-

y estudia 10 semestres, con la tasa de la condición 
de estrato uno y dos en promedio está pagando cer-

-

transporte para ir a su trabajo, tener una ropita de-

siempre le toca contribuir en su casa, al sostenimien-

-

-
-

-

puedan hacer.
Por eso mi debate no es en contra del Icetex, por-

pero mi debate es ayudar a cómo el Icetex puede re-
vertir alguna de estas circunstancias.

-
cuentren en condiciones de asumir la cuota?, Sí lo 

ayuda o puede ser más recursos, entonces, miremos 

2016 había 64.287 créditos del Icetex, o sea, bene-

-
cidos en su cuota con el Icetex, volvimos al nivel 
del año 2013; en el 2010 eran 47.000, ya estamos en 

-

Acces.
Estamos hablando entonces de un número impor-

tante, 67% de los vencidos son de la línea crédito 
Acces y el 32% la línea tradicional, el índice de car-

-
-

do pero sigue siendo de todos modo un importante 
monto comparado con la cartera de ciertos créditos 

ofrece hoy el Icetex? El Icetex le ofrece la posibili-

prorrogables por otros seis meses más para poder 

intereses siguen corriendo, o sea, suspende la amor-

Que le congelen por seis meses, prorrogables por 
otros más, la obligación si no está al día, y solo apli-

si la obligación está al día.
Todas estas tres opciones la ofrece el Icetex, o 

sea, sí le ha ofrecido, y esto es reciente, las ofrecido 
-

gando sus intereses.

-

-
ven insostenibles para el nivel de ingreso de los be-

sostener.

2, 3 básicamente en interés real C, eso para mí fue 
-

terés real a los muchachos, eso de por sí ayudó a los 

-
-

rrogarle el tiempo los intereses siguen corriendo y, 
entonces, todavía hoy hay interés sobre interés; yo 

el debate sigue vigente, es pagar intereses sobre cier-
-

me muestra el tema.
Entonces, para entrar a propuestas y recomenda-

pagar su educación superior puedan acceder, pero 
-
-

perior, y están también inconvenientes en algunos 
casos cuando la capacidad de pago del joven no se 

-
siste de continuar sus estudios.

es regresivo de educación superior, un instrumento 

por unas decisiones del año pasado, entre otras cosas 

el plan de desarrollo, esos jóvenes hoy subcodeudo-
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-
tex si no podía caerle al joven le caía al codeudor; 

Para cerrar. Entonces, ¿cuáles son las propuestas 

mi propuesta de recomendaciones, hablar de… in-
-

a asignar esos créditos; entonces, se encuentra uno 

con costos crecientes, crédito con retornos crecien-
tes y créditos con riesgo creciente; tres modalidades 

frente a una volatilidad de los mercados laborales, 
los jóvenes tienden a incumplir sus deudas, o sea, a 

ha encontrado internacionalmente.
-
-

-

subsidio a la tasa y Fondo de Solidaridad, con esos 

debate.
-

pasada reforma tributaria la de reducirse el umbral 
de ingresos para ser declarante de renta, nos va a per-

-

puede declarar y se va bajo, de ahí hacia abajo uno 
-
-

ejemplo, si un muchacho tiene un crédito cuya cuota 
es superior al 10% de su ingreso, entonces ese fondo 
de Solidaridad le cubra el excedente, ustedes tienen 
el Fondo de Garantías para el caso de incumplimien-
to, pero sobre todo para proteger a codeudores.

comprometa, como en vivienda, no está permitido 
-

-
meta más de un determinado porcentaje para apagar 
un crédito educativo, el 10%, el 20%, ya la expe-
riencia nos dirá cuál es el mejor, y de acuerdo con 

-
ciados de crédito subsidiado del Icetex, o el Fondo 

tiene, lo cual me alegra, pero no la vi en el informe 

los jóvenes.

su futuro depende del crédito, eso, pero si ustedes 

-

una gran ayuda para nuestros jóvenes, yo inclusive 
no lo haría solo hacia adelante, sino miraría algunos 

-

-

la política de crédito educativo del Icetex, pero ne-

-

tenga un título y con ello mejore las condiciones de 
-

tores se da, y por eso, este es un tema económico, y 

pero es un tema también de protección a la familia, 

-

tema de autoestima de los jóvenes, no hay nada más 
-

semestre, o cuando un joven deserta, o cuando joven 
no logra sus metas, se frustran, y eso termina siendo 
anímicamente una baja de la autoestima y eso afecta 
su desempeño personal, social y profesional.

-
binar se puede mirar el tema de ingreso pero también 
algunos pagan de acuerdo con el valor presente de 

-
ridad, esta puede ser, a mí me gusta por eso arran-

encontrado por eso cito el estudio donde se plantean 



GACETA DEL CONGRESO  386  Miércoles, 24 de mayo de 2017 Página 9

manera y estos mecanismos complementados de ase-

ya en un proyecto de ley de autoría del Senador Du-

las pensiones pudieran destinarse para unos seguros 
educativos, es un poco también esto, es como trata-
mos de reducirle los riesgos futuros a estos estudian-

cómo se manejan y lo otro es ser mucho más enfá-

todavía el incentivo, o por hacer trabajos sociales, es 

-
pañar los procesos de las educaciones públicas o sea 

la negaron para el Presupuesto General de la Nación, 
-

yecto de presupuesto el Ministerio de Hacienda esta-

y sus utilidades sea incorporada al Ministerio de Ha-
cienda, mi propuesta es no las incorporen al Minis-

jóvenes para compensarlos en algo cuando no han 
conseguido empleo, fue derrotada.

-

-
nes con los compromisos con el Icetex.

-
va hay para los egresados desempleados, de cierta 

es como se cobra, un joven de Sampués, Sucre vino 

-

presión de los hogares colombianos.

no puede ser la formación universitaria de pregrado, 
-

do, me pregunto, el mercado de ingeniería tiene un 

está en la formación como les acabo de decir, tecno-

le da prioridad a esa áreas, no sigamos con el crédito 
del Icetex y la política pública de crédito educativo 

-

encuentran antes de 10 meses o de un año trabajo y 

la sociedad, mil gracias señor Presidente. 

-
rum decisorio.

Gracias Senadora, ha sido una presentación exce-
-

puestas muy concretas orientadas a instrumentar al 
Estado para poder atender este problema tan sentido 
sobre todo por las familias más vulnerables. Antes 
de dar la palabra a otros Senadores, ponemos en con-
sideración el Orden del Día, sigue la discusión, va a 

Sí la aprueba señor Presidente.

Tiene la palabra el Senador Fernando Araújo.

Muchas gracias señor Presidente, un saludo cor-
dial a los invitados, los citados, los funcionarios del 
gobierno, Director del Icetex y por supuesto a todos 
los asistentes y los colegas de la Comisión Tercera.

Cuando uno estudia las cifras, los indicadores 
macro, uno se encuentra con un indicador y es el in-
dicador de desigualdad, el famoso YINI, en el infor-

-

prácticamente se mantenía igual antes de impuestos 
y después de impuestos o mejor antes del gasto pú-
blico y después del gasto público.

-

de sus principales funciones, cobrarle impuestos 

cobrarle un poco más para a través de diferentes ca-
minos, de diferentes herramientas entregárselos a 

corregir eso, es acceso a la educación superior, a tra-
-

la escala social etc.
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tan pertinente este debate y esta discusión e indu-
dablemente uno de los elementos, uno de los instru-
mentos fundamentales para dar acceso, no el único 
por supuesto, para dar acceso a la educación superior 

sectores puedan acceder a educación de calidad y es 
el Icetex entonces una institución fundamental en ese 
sentido.

-

esta discusión.
El primero la desigualdad entre las regiones, la 

cobertura bruta de acceso a la educación superior 
es muy desigual en tres diferentes regiones, es muy 

del acceso o de las matrículas en educación superior 

14%, Valle un 7, 8%, 7,5, departamento del Atlánti-
co 5,8% y Santander 5,4 el resto del país representa 
una tercera parte de las matrículas obviamente ese 
no es un problema exclusivo del Icetex, eso también 
es un problema de oferta, pero Icetex es un elemento 

redistribución de esas matrículas.
Si una persona tuviera un buen acceso, no sola-

mente para pagar la matrícula, sino también para pa-
gar gastos de estudiantes, una persona puede viajar 
del Vichada hacia Bogotá o viajar del Vichada hacia 

-
nen las universidades de esos sectores, tanto pública 
como privada.

gustaría abordar como contrarrestar la desigualdad 
-

problema no se concentra en Medellín, yo no creo 

se concentra en el Chocó, el problema se concentra 
en el Putumayo, el problema se concentra en el sur 
del departamento de Bolívar, etc., y es fundamental 

Icetex.
Lo segundo y va de la mano de lo primero, de la 

de ellos no tenían ningún título, 40 tenían un título 
bachiller más o menos 9, tenían título técnico o tec-
nológico y un poco más del 5 un título universitario 
y prácticamente uno de ellos tenía un título de pos-
grado.

-

-
empleados sin ningún título de cada 100 desemplea-

son bachilleres y menos de 35 alrededor de 34 son 
-

-
rio conseguir título para conseguir trabajo, cuando 

consigue mejores condiciones y más alternativas de 
trabajo pero además alternativas mejor remuneradas, 

-
versitario o posgrado reciben menos de 1.5 salarios 

-
-

algo de pertinencia.

2002, 2009 el 54% de los desempleados en Colom-
bia eran mujeres, la Senadora María del Rosario se-

Colombia.
Si la tasa de desempleo en Colombia está rondan-

do en 9%, la tasa de desempleo juvenil está rondando 
el 15, el 16, el 17 y la tasa de desempleo juvenil en 
mujeres es superior al 21%, hay discriminación en el 
mercado natural o una discriminación de mercado, 
no sé cómo llamarla, yo la llamaría discriminación 
de mercado, no es discriminación hecha a concien-

-
producente en la mujer joven, yo tengo algunas hipó-

-

precios, sin aumentar las tasas, sin aumentar tarifas, 

el 80% de los egresados universitarios y de posgrado 
están ganando menos de 1.5 salarios mínimos senci-

problema.
-

siera preguntar al Director del Icetex, en 2015 la 
provisión de gastos, mejor dicho la provisión como 
porcentaje de los gastos representaba el 46% de sus 
gastos esa provisión pasó al 76, pero la cartera ha 

enormemente la rentabilidad del Icetex, la rentabi-
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lidad operativa sobre activo hoy esta del 2,3% y la 
rentabilidad sobre patrimonio de 3.5%.

educación, dos de mis hermanos fueron, tuvieron el 

mis hermanos accedieron cuando estaban muy jóve-
nes le compraron un seguro y lograron acceder a la 
educación superior con ese seguro.

-
-

ramos recursos de los fondos de cesantías y los fon-

-

la educación superior.
-

de hacer una tesis, hacer un proyecto de negocio, le 
llaman naves una aventura empresarial, algunos de 
mis compañeros presentaron un proyecto muy inte-

-

-
vicio público, pero el servicio del celular le permitía 
un escorín muy interesante de riesgo con lo cual una 
empresa de créditos podía con altísimo grado de pro-
babilidad saber el nivel de riesgo de la persona antes 

-

-

una reforma tributaria con tantos temas, tan gruesa, 

gobierno estudiarán a fondo la propuesta del Icetex, 

me pareció muy importante, muy interesante, tengo 
-

todo novedoso combinado con el escorín y combina-
-
-

señor presidente, muchas gracias.

Gracias Senador, tiene la palabra la Senadora 
Arleth Casado.

Gracias Presidente, saludar al Viceministro de 
Trabajo, Viceministra de Educación, al Director del 

a continuación expuso nuestra colega la Senadora 

país un problema en materia laboral y en materia 
educativa.

El Congreso también ha hecho un seguimiento al 
comportamiento de todas las políticas aprobadas du-
rante todo este tiempo en materia educativa y materia 

En el tema de ampliación de cobertura, calidad, 
en la parte de deserción, en el tema del acceso al cré-

-
cho el Congreso pero y lo digo propiamente frente, 

acontece donde pasamos de 10 puntos a 9 puntos, 
donde las estadísticas por rango de edad entre el año 
2010 y 2015, se observa por ejemplo una tasa de re-
ducción de desempleos especialmente evidenciando 
el tema del desempleo en los jóvenes entre la edad de 
18 a 24 años en la cual se redujo de pasar del 25.2% 
en el 2010 a 19.6% en el 2015.

está en las instituciones educativas en nivel superior, 
pero pese a todo lo anterior sí me preocupa en el 
tema por ejemplo, en el semestre, el tema del Minis-
terio de Trabajo sobre el empleo juvenil en el país 
es el mayor en América Latina, entendemos todo el 

-

muy importante en el desempleo y la situación labo-
ral de estos jóvenes entre los 18 hasta los 24, hasta 

por ejemplo diciembre de 2016 a febrero del 2017 
-

plo en el tema de los hombres a nivel nacional fue de 

cuanto a la tasa global de participación, así como la 
tasa de ocupación para los hombres de 14 a 28 años 
fueron del 67 y 58%, respectivamente mientras para 
el mismo grupo en el tema de las mujeres fue del 
51% y 38.4% respectivamente.

-
gas frente al tema de la tasa de desempleo, especial-
mente el desempleo de los jóvenes, el tema también 

por ejemplo de la calidad del empleo y el tema de 
la diferencia salarial entre hombre y mujer, eso hay 

acontece en toda esta situación del desempeño de las 

-
duciendo sobre todo el tema del empleo como tal, 

términos de crédito por ejemplo le tengo una cifra si 
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en el 2008, pasó en el año 2016, esta cifra a 4.2 billo-
-

tos aspectos y me gustaría enumerarlos y el primero 

ubica en más de 460.000 millones de pesos represen-

uno de los usuarios en promedio tiene vencidos al 

largo tiempo.
-

ta, muchos de los estudiantes, de los años entre 1993 
-

tamiento de la tasa de interés, ese comportamiento 

2010, se vieron afectados y su comportamiento fue 
-

veía propiamente el abono ocasional, capital era muy 
-

de las políticas tanto en materia de educación como 
el tema laboral, pero todavía falta mucho por hacer 

laborales y la transición del sistema educativo al 

políticas importantes para vincular a estos jóvenes 
en el tema de mirar la posibilidad con el tema del 

ya está presentada frente al segundo cuestionamiento 

-
virtieron estos créditos en unos créditos excesivos 

al Viceministro de Educación en el tema de permitir 

-
lidad de hacer una reestructuración de estos créditos; 

por ejemplo se da por la metodología del interés sim-

 utilice la tasa del IPC, 
de esos años.

-
teció para estos estudiantes entre esos años fue de-
masiado onerosa cuando por ejemplo un capital un 
crédito de 58 se convirtió en un crédito de 100, 200, 
1000 millones de pesos; cuando abonaban al capital 

-

-

al Icetex, pero sí ofrecer una posibilidad a estos deu-

posibilidad de pagar sí, de una nueva posibilidad de 

-
miante para pagar estos créditos tan altos.

-
te también hay un compromiso por parte del gobier-

en ese proceso durante esos años cuando las tasas de 
interés y el comportamiento de la tasa de interés en 

-

Presidente.

Muy bien Senadora, muchas gracias a usted, en-
tonces vamos a pasar a las intervenciones y a las 
respuestas de los cuestionarios de los funcionarios 

Gracias Presidente y muchísimas gracias Senado-
ra María del Rosario por este debate tan propositivo, 
prácticamente con soluciones, yo he pedido la pala-

dé algunas buenas noticias un poco, para entender 

los últimos años. Cuando hablamos del sistema de 
Educación Superior, si efectivamente como lo reco-
noce hemos incrementado el acceso a la educación 
superior, hemos pasado de 1.670 estudiantes matri-
culados a 2.380.000 desde el 2010 al 2016, pero lo 

-

superior debemos trabajar no solo en esa graduación 
sino en cómo trabajamos en una mayor empleabili-

-

de evaluación de la calidad, bien sea a través del re-

calidad de programas, o instituciones, estamos traba-

mayor formación en conocimiento, en competencias 
-
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ayuden a la resolución de problemas por ejemplo, el 
análisis crítico, adicionalmente concuerdo completa-

-
-

men, como ciudadanos y digamos con un gran valor 
de responsabilidad.

Algunas instituciones son líderes en eso, otras 
-

do mucho más también el trabajo con el sector pro-

estar proyectando y por último cuando uno evalúa 
una institución estamos haciendo mucho énfasis en, 
¿cómo es el desempeño de sus egresados?, no me 

in 
situ, por decirlo así, sino dígame los empleadores 

sea más articulado como uno diría articulado con la 
realidad, articulado con la necesidad de la sociedad y 
del sector en general en todo sentido.

-
cido y hemos incrementado, por ejemplo tenemos 
47 instituciones acreditadas de alta calidad y más 
de 1.050 programas, todavía nos falta, tienen toda 

-

componente, es como hemos trabajado y hemos cre-
cido en este país, eso sí desde antes del 2010 el Mi-
nisterio viene trabajando en unos mecanismos cla-
ros, en unas estrategias claras, de permanencia para 

-

y una deuda bastante dura para él, cuando no ha lle-
gado un título.

En esa medida esas estrategias de permanencia 
hemos disminuido también, todavía nos falta, tene-
mos una meta de disminuir al menos el próximo año 
un 8% de la deserción en profesionales, en técnicas 

-

disminuirla al 15%; ¿en esas estrategias de perma-
-

ciones unos lineamientos hacia cómo debe ser ese 
acompañamiento académico, nos encontramos des-
de, a veces, también muy relacionado con el crédito, 
el estudiante entra hace el crédito y después se da 

trabajando en “buscando tu carrera”, “portales infor-
máticos”, vamos a ciertas regiones, nos unimos con 
el Icetex, venga escoja mejor ¿cuál es la diferencia 
entre una ingeniería eléctrica, una ingeniería elec-

entra?, sumercé también lo ha dicho, señora Senado-
-

por el lugar no solo el lugar, la ciudad, el municipio 
de donde viene, según estrato económico, eso nos va 

de un profesional, con éxito entonces en esa medida 
trabajamos con ellos con cursos de nivelación, con 
estrategias de acompañamiento, de tutores, de con-

para disminuir la deserción y adicionalmente ahora 
este año, les dimos también unos lineamientos de 
bienestar.

apoyarlos con el deporte, con la cultura, con muchas 
cosas en las instituciones, entonces trabajamos por 

los módulos también desde hace varios años, cuando 

nos ha ayudado mucho a tomar decisiones serias, a 
poder proyectar el sistema de educación a futuro, con 
mayor responsabilidad en ese sistema, ustedes pue-

-

los contratan el día siguiente a graduarse, no hay ni 
un día de espera y con unos sueldos mucho mejores 

Entonces en esa medida no solo trabajamos con 

es la formación técnica profesional y tecnológica en 
el país; con convocatorias de calidad, con convoca-

-

puede innovar cuando uno hace un ideario, tecnolo-
gía dependiendo de cómo uno desde la institución lo 

-
mos haciendo con el sistema nacional de educación 
terciaria sobre los catálogos para el marco nacional 

2009 más o menos en donde ya tenemos para 10 
sectores del país, ya salió el del TIC, pero tenemos 

un poco a tener unas mejores competencias para la 
formación de estos técnicos y tecnólogos un mayor 
reconocimiento y un mejor desarrollo en el país de 
la técnica profesional tecnológica, lo estamos traba-

da espera y el sector productivo nos lo está pidiendo, 
nos está diciendo por favor por favor, necesitamos 
muchas alternativas y una muy buena formación.

como tal en el cuestionario, ni estaban relacionadas 
directamente, pero venimos trabajando también para 

regional como lo decía el senador, realmente no solo 
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de matrículas, la mayor cobertura sino cuando uno 
-

gotá, tenemos el 80% de instituciones y de matrícula 
acreditada, entonces en esa medida hemos trabaja-

-

regional, mayor matrícula acreditada en varios mu-
nicipios del país, estamos trabajando con diferentes 
entes o instituciones, desde las propias instituciones 

-

seguir insistiendo en un plan de educación a ciertas 

la matrícula en educación superior, bien sea técnica o 

-
tancia, en educación semipresencial, en educación 

-
mos dar también esa facilidad en los créditos y esa 

hablando de una población completamente diferente 
-

concretas y las buenas noticias las da el presidente 
del Icetex. Muchísimas gracias Senadores.

pero se acaba de parar, mientras llega entonces va-
mos a darle la palabra entonces al presidente del Ice-

-

Listo, muy buenas tardes ya, muchas gracias por 
-

nes han sido como muy sentidas, muy bien estruc-

¿cuál ha sido la historia del Icetex?, en términos de 

-
-

año 2018, entonces empecemos por la historia, bási-

me cuento yo, 4.5 millones de colombianos en los 

-

es el mecanismo de subsidio de tasa, este subsidio de 
-

invertido cerca de 2.1 billones de pesos para lograr 
este propósito, esto de alguna manera es uno de los 

-

tienen los jóvenes para acceder a su formación, rei-

dos estructuras en donde vinculamos recursos para 
generar acceso al crédito.

fondos en administración, con los fondos en admi-
nistración estamos hablando de cerca de 217.000 

-
des más vulnerables, tenemos cerca de 16.000 afros, 
10.000 indígenas, en fondos cerca de 3.000 víctimas 

-

-
lías, proyectos con las alcaldías, ahora vamos a en-

sector privado para buscar una mayor masa crítica 
-

En cuanto a la representatividad del país esto es 
-

mente llega a todos los departamentos del país, en-
tendiendo como muy bien lo explicaba la Vicemi-

sin embargo esta demanda se ha podido atender en 
todos los departamentos del país, en unos con ma-
yor participación, en otros con menor, sin embargo 

tener una mayor participación, con eso estamos ha-
blando de cerca de hoy por hoy de 628.000 bene-

al joven, acceder a otras oportunidades, el tema del 
-
-

entenderla pensando no en el instrumento sino en el 
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hoy estamos con una cobertura del 51.2% tenemos 
una meta de cerrar el 2018 con 57% y el ideal si nos 
comparamos con los países de la OSB, la cobertura 
de la educación superior está en el 72%, esa diferen-

no hay un número todavía muy concreto, permite 
-

den de 17 a 18 billones para llegar a esa cobertura, 

-

-
minar la barrera del codeudor, cómo logramos mayor 
participación y algo fundamental cómo cambiamos 
la concepción de un crédito a un fondo, lo cual nos 
cambia totalmente la percepción de cuál debe ser la 
nueva forma de vincular recursos para logar resolver 

-

genuino del gobierno y del Icetex, por siempre es-
tar en las condiciones más favorables del mercado, 

-

de 6 meses, en donde la persona va pagando capital e 

del estrato 1, 2, y 3 no va a poder tener acceso a esta 

de caja bien importante.
Ahora si lo miramos desde la perspectiva del lar-

siempre en este proceso se dice “las deudas eternas 

-

buscar un espacio en donde su única preocupación 
sea su desempeño y su estudio, si nosotros le mete-
mos otras preocupaciones como el valor de la cuota 

de fortalecer el bienestar dentro de su estadía uni-

-

se les pide, hombre es pase su semestre, tenga un 

es promedio sino pase el semestre y ahí tiene su con-
tinuidad en la renovación y demás.

muy bien lo planteaba la Senadora, en donde dice 
un joven, oiga me prestaron 20 y hoy debo 20, tam-

-

y solamente hasta los últimos 3 o 4 años, se ve una 

-

muy bien el senador Fernando, es, ¿cómo hacemos 

-

un ejercicio de evaluar cuáles eran mejores prácticas 

-
gente al ingreso.

De hecho, Chile tiene una propuesta pero todavía 
no ha incursionado en Estado Unidos, dado el pro-
blema de los préstamos educativos hay varias inicia-

contingente; Australia y Corea, fueron los primeros, 
de hecho fue Australia en el año 1988 arrancó con 

-

cobertura mejor?, ¿cómo fortalecer la universidad 
pública?, ¿cómo le damos espacio a las carreras téc-

-
mente dentro del mercado laboral, pero ¿cómo hacer 
el modelo sostenible? Y tomaron una decisión de Es-

-

en el tiempo, es decir una persona de salario mínimo 
legal, no le podemos pedir 300.000 pesos de cuota 

-

6%, es decir pagaría si fuera un salario mínimo legal 

creciendo su estructura de ingresos, va siendo mayor 
el aporte, con eso la tasa efectiva de aporte va a estar 
entre el 6% y el 12 o 13% del valor del salario, claro 

-

el 6% en el caso del salario mínimo.

un crédito, sino hablamos de un sistema de contri-
bución, es decir vamos a tener un gran fondo, con 
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solamente se le cierran las puertas con el Icetex, sino 

no vamos a hablar de una relación de 17 años como 
-

ramente se va a subir a 25 y hasta 30 años, siempre 
-

ingreso a maestrías y doctorados, pero también ha-

-
cuchar, pues claramente un técnico y tecnólogo va a 
tener una mayor oportunidad de repagar el crédito en 
el menor tiempo posible.

Lo más importante, con este sistema se incorpo-

-

como los fondos de garantías, pero un fondo de garan-
tías, necesita estarlo alimentando de recursos, fondo 
de garantías hoy del Icetex, es del orden de 23.000, 

-

es ¿cómo hacemos el cierre?, ese cierre lo tenemos 

impositivo, es decir una persona a través de la Dian y 
-

-
tar acorde a su salario el porcentaje respectivo.

Entonces si arranca con su salario mínimo, arran-
caría con el 6 y así sucesivamente y el otro elemento 

vinculación laboral directa, lo vamos a hacer a tra-
vés de la Dian, entonces vamos a tener dos sistemas 

es el tema del repago y el aseguramiento de los re-
cursos y el aseguramiento de los ingresos, entonces 

cuando ingrese a la universidad tenga esos sistemas 
-

mercado laboral.

-

no es nuevo, no es un descubrimiento del Icetex, es 

-

años, se le va a ver la sostenibilidad y se le va a ver 

sino se ven hasta 14, 15, 20, o sea, dos o tres décadas 

-

tema sea muy rápido en su presentación, en su desa-

las convocatorias del año 2018 ya con este nuevo 
-

mos hacer, con 10.000 jóvenes estudiantes.
Finalmente, para contestar las preguntas de los Se-

-

-

-
piados, todo el tema de acoso telefónico, con este es-

la misma normatividad de la Superintendencia Finan-
ciera en términos de horarios de llamadas, y siempre 
lo hacemos con estos tres temas.

tiene el Icetex, permiten generar, tomar buenas deci-

son esos instrumentos?, tenemos extinciones, prórro-

de estos puede ser la extinción, pero eso el llamado 
es ¿cómo funciona?, si una persona ha acumulado 
intereses de mora, intereses corrientes, durante una 

-
reses corrientes, intereses de mora, costos de hono-
rarios y demás, es como limpiar la obligación para 

entonces me parece muy valioso la propuesta de la 
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-
mos con ellos para tener una solución integral?, lo 

es, buscar un mecanismo de amnistía en donde sea 

condonación se materialice cuando efectivamente el 
joven cumplió con los pagos.

-

-
-

do, donde se lograron resolverle el problema a cerca 

65.000 con mora superior a un día, pero el problema 
grueso está en la mora mayor a 90 días, en mora de 

generalmente en la siguiente factura se pone al día, a 

-

-

asegurar la grabación, hacernos preguntas de ¿bueno 

-
mente decía, señor usted tiene una obligación, pa-

-

en donde la persona tiene una calamidad domésti-

serie de instrumentos, para atender caso por caso, sin 

Los hemos llamado, les hemos escrito, les hemos 
instrumentado todos los elementos de comunicación, 

-

-

-
ter, de tener unos instrumentos como la grabación de 

venga y vamos a revisar las grabaciones, y en esas 

grabaciones claramente los mensajes son cordiales y 

gestión de cobro, sobre todo desde una perspectiva 
muy de entender el problema y buscarle una solución 

la provisión?, esto básicamente obedece a dos ele-

donde hacemos provisiones cíclicas y contracíclicas, 

del Icetex, no sea tan fuerte y esto lo buscamos y lo 
-

-
-

dedica al fortalecimiento patrimonial y el otro 70%, 
-

ampliar el número de créditos y el número de jóve-

-

desempeño, esta utilidad antes de impuestos, tiene 
un crecimiento del 11% entre 1 año y el otro; ¿esto 

-
tero la provisión es un instrumento de medida cíclica 

el punto de vista patrimonial, pero adicional a eso, 
para abrir el espacio, a tener la capacidad de recibir, 
escenarios donde eventualmente si el desempleo au-

-

-

El primero todo un tema de seguros y cobertura 
hacia futuro, nosotros desde el Icetex, estamos dise-

Eduplan, en donde las personas más pobres, con un 
-

turo puedan llevar a su hijo a la universidad y tener 
asegurados los primeros 2 o 3 semestres; ¿con eso 

de la importancia del ahorro desde las etapas más 

tema de los costos crecientes de las matrículas vs la 
capacidad futura de pago.

a hacer es conectar, no solamente las variables de 
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poco más fuerte en términos de sistemas de infor-

-

de asignación de recursos?, un proyecto de Big Data, 

construcción e implementación, pero seguramente 

incorporar los recursos, dentro de una mejor realidad 
y dentro de una mejor estructura.

-
nador Fernando sobre su maestría, ese caso nosotros 

con el registro del celular tiene la capacidad de medir 
la probabilidad de pago de las personas en los crédi-

-
neramos un acuerdo de entendimiento con COSAF, 

en donde están incorporando estas tecnologías y es-

-

hace hoy es mirar cuál ha sido su comportamiento del 
pasado, cómo ha sido su comportamiento en transac-
ciones, cómo ha sido el comportamiento en los pagos 
del celular, y hacia delante establece una probabilidad 
de pago, para el caso del crédito educativo el reto es 

-

para la construcción de ese modelo van a ser más de 

-
ción contingente al ingreso, con el tema de los segu-

a permitir hacer nuevos diseños y nuevos modelos de 
vinculación de recursos.

-

todos los actores para lograr mejores procesos y así 

sea sólido y sostenible en el tiempo. Muchas gracias.

Muy bien doctor Andrés, muchas gracias. Le va-
-

tervenciones del gobierno al doctor Francisco Mejía 

Viceministro de Empleo y Pensiones y enseguida 
le damos la palabra de nuevo a la Senadora citante, 

Muchas gracias Presidente, Senadora, usted en su 

las formas, es ¿cómo los jóvenes de Colombia, cómo 
los jóvenes del continente van a entrar al mercado 

importancia estratégica, el sistema dual alemán y la 
-

gan el mismo prestigio de la educación académica, el 
Sena, el Ministerio de Educación y nosotros pusimos 
y trabajamos durante casi dos años ese tema, para 

-
-

ción de la comunidad académica fue muy fuerte para 

de Educación es un sistema de educación terciaria, 
nosotros en nuestra responsabilidad, de ser respon-
sables de la formación para el trabajo estamos, pero 
ese es un tema de fondo.

hay una resistencia, un conservadurismo academicis-
-

y tecnológica sea un embudo y hasta cierto punto no 
pueda subir a especialista técnico, no puede acceder 
al maestro técnico, hay una propuesta ya para traer al 

-
tégico; Senador usted hacía una pregunta estratégica 

-

importante sobre el desempleo de las mujeres; mucho 

empleo y las cajas de compensación, va a haber una 
ruta de empleabilidad para las mujeres.

empleo de las cajas de compensación de Cafam y 
Compensar en Bogotá y Soacha, pero como esto es 
tan del sentir de nuestra Ministra, se va a implemen-
tar en todo el país, estábamos en todo el periodo de 
alistamiento esto va a ser yo creo una transforma-

se han creado en Colombia en los últimos años, los 

de esos 806.000 fueron para los jóvenes; o sea, ha 
habido una voluntad y eso no ha salido por sí mismo, 

-
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Senadora sí ronda el 16, 15% y hay una brecha entre 
el desempleo normal y el desempleo juvenil de 4, el 
desempleo nacional normal y el desempleo juvenil, 

esa línea hace 4 años eran 9 puntos, ahora está en 5.
Se ha ido disminuyendo el espacio y la brecha 

mucho más centrado en el Icetex, no sé si me salgo 

-
nisterio de Trabajo tiene, por ejemplo el programa 

programa ya cumplió su meta, este programa ya va 

salario al empresario, y 6 meses al joven para garan-

técnicos y tecnólogos y universitarios, durante un 

-
pleos por asignar en todo el país, pero superamos la 

-
do son absolutamente sustanciales y como eso fue 
Senador, Presidente, una iniciativa con los privados, 
también faltaba una iniciativa con los públicos, eso 

el piloto en noviembre en Arauca y en Bogotá, ¿en 

pasantías, técnicas y tecnológicas, universidades, 
pueden ir a las entidades públicas, alcaldías, secreta-
rías, Ministerios y se les paga su pasantía un smmlv 
con todas las garantías hay 5.890 cupos ya estamos 
haciendo las convocatorias a todas las entidades pú-

-
ción y una nueva generación de jóvenes colombianos 

le van a dar su verdadero valor.
Estas son las tareas muy importantes, programas 

-

y dirige la política de formación para el trabajo del 
-

man en formación profesional técnica tecnológica, y 
el 68% están vinculados en este momento cada año. 

65, 64, 68% y en la formación de los aprendices son 

son para trabajar, pero también hay unos incentivos; 
-

-
nían la oportunidad de estar trabajando formalmente, 
tienen la protección de 6 meses de seguridad social, 

-
-

te 6 meses, una tarjeta de crédito; de esto ya se han 

-
manentemente en esta materia.

-

el enganche laboral, el fortalecimiento de los servi-
cios de gestión y colocación, el servicio público de 

las cajas, suma más de 400 puntos ambos con una 
tecnología muy buena, con unas instalaciones muy 
buenas, en todas las regiones del país, estamos lle-
gando inclusive con unidades móviles a los sitios 

-
cer el derecho a buscar trabajo; pero hay unos incen-

como el de la Ley 1429 de 2010, y la Ley 1780 del 

-

primera renovación tampoco, ese es el Decreto 639 
de 2017, eso también va a pasar para las cajas.

A través de esto nos permite construir un fondo de 
-

tente a través de los recursos del Fosfeg, están los últi-
mos lineamientos y va a ser diseñado solo para jóvenes, 

tener el Estado colombiano, cuyos recursos ya están en 
las cuentas de las cajas de compensación; también está 

jóvenes, la experiencia siempre es una barrera, enton-
ces todos estos programas están diseñados para primer 

-
blico, exigen experiencia; todos los programas son para 

Programa es Todo Joven.
-

usted hablaba del sistema dual alemán, entonces hay 

-

Muchas gracias señor Viceministro, entonces para 
conclusiones y cierre del debate, le damos la palabra 
a la Senadora citante María del Rosario Guerra.

-
perior de Colombia, necesitamos revisarlo, para for-
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vienen de estratos 1, 2, y 3 y no podemos seguir pen-

pagar esa educación superior alta, costosa, no hablé 
en su momento de “Ser Pilo Paga”, un programa 

-
to puedan hacerlo, eso es positivo pero cuando uno 

-

recursos puede tener un impacto superior, potenciar-
-

ya en “Ser Pilo Paga 3”, están incluyendo a las uni-
versidades públicas y si eso más bien no puede ser 
más énfasis, en la ampliación de la cobertura a la 

Icetex, tiene hoy ese gran grupo en total 628.000 co-

crédito Icetex, es poder tener una movilidad social, 
un mejoramiento de las condiciones de ingreso, una 

él y su familia mejores, por eso apoyar el Icetex es 

-
do ese proyecto de ley en esta semana, me alegra 
mucho, nosotros también tenemos un borrador de 

radicar la semana pasada, ¿voy a mirar sí son simila-

hago es debate de control político y luego radico los 
proyectos precisamente para ambientar el tema y me 

pagar cuotas crediticias de acuerdo con su ingreso y 
-

-

Me preocupa un segundo tema, la articulación 
Icetex, Ministerio de Educación Ministerio de Tra-

-
portante, como mecanismo de orientación de política 

le van a apostar en prioridades del Icetex, yo sí insis-

dando el lujo de seguir generando en los muchachos, 

de mañana no les reconoce y hasta dónde va a haber 

sostener eso, difícil con la situación económica como 
se ve para los próximos años, entonces esa parte de 
unos lineamientos claros de hacer énfasis en forma-
ciones como las ingenierías, o en formaciones como 

para su desarrollo productivo o en artes, o en ese tipo 

Tercero, cuando en principio a uno al oído le sue-
nan muy bien los programas del Ministerio de Traba-

meses a y el otro 6 meses la empresa, es hasta donde 
tiene uno 40.000 muchachos los sostiene uno por un 
tiempo, pero cuánto tiempo más puede sostener uno 

hable de un nuevo fondo de emprendimiento y no se 

proyectos entonces la pregunta es ¿cómo articular?, 
-
-

de ser como empleado o como emprendedor.

-
pacidad, para poder hacer ese emprendimiento, en-

como partido todo este tiempo es la importancia de 
-

nes desde su carrera técnica, tecnológica, universita-

las herramientas pueden hacer el emprendimiento, 

de matrícula mercantil, y yo trabajaría, pero eso re-

muchacho logre, consolidar su proyecto, lo estamos 
viendo desde el primer día arranca para Industria y 
Comercio, Cámara de Comercio, entonces todos los 
formatos de impuesto a la renta, IVA, por supuesto si 

-
marle a eso la tutoría empresarial y sumarle a eso, 

ligarlo con los tutores empresariales, de tal manera 

también se minimice y se potencie el éxito de su em-
prendimiento.
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Para cerrar ese tema del emprendimiento me parece 

responderle lo del Fondo Emprender, entonces una cor-
ta interpelación le vamos a otorgar, por un minuto.

Emprender y el Fondo de Emprendimiento del Fofe-

otro fondo el fondo creado a través de la Ley 1780, es 
una subcuenta del fosfeg, ahí se le asignan unos recur-

millones por año. Todos los dos fondos hacen parte 

Colombia llamamos el ecosistema del emprendimien-
to, viene a complementar la oferta, solo para jóvenes, 

esas medidas de la exención de la matrícula mercantil 
y en esta semana o la otra en las cajas de compensa-

se ha ido disminuyendo notoriamente.

Pero ahí le diría yo Viceministro, a mí ese es otro 
tema de debate, el gigantismo del Sena, ese es otro 

aprendices, el Fondo Emprender es un instrumento 
-

los puedan manejar de esa manera.

-

Icetex va a abordar esa nueva realidad, volvemos a 
la pregunta, con el Ministerio de Trabajo, y es ¿cómo 
puede hacer ese acercamiento desde la universidad, 

lo ha venido haciendo el Ministerio de Educación y 

acercar a los empleadores, ustedes ya tienen un pro-

-

enganchado al estudiante, usted lo acaba de decir, us-

-

luego vuelven a engancharlo, difícilmente se vuelve 

de mirar, ¿cómo nuestros jóvenes pueden reducir, las 

del sistema?

-
ron, y es el fortalecimiento mismo de la institución 

-
mente más como fortalecimiento patrimonial, pero 

más, como un tema de prevención; ahí yo sí creería 

tiene una particularidad y esa fue una de las leyes, 

sacarla de ese régimen y darle ese régimen especial, 
entonces en esa parte yo diría para concluir señor Di-

-

el casete del Icetex.
El Icetex tiene unas regionales, los muchachos 

el Icetex siguen siendo un referente fundamental, 
-

trato preferencial en el sentido de desarrollar esos 

trabajo social, académico, ese tipo de incentivos y 

de ser esa institución bandera en materia de acceso, 
a la educación superior, a través del crédito, yo creo 

-

los ha angustiado y los ha angustiado, gracias señor 
Presidente.

Gracias a usted Senadora, señor Secretario, si-
guiente punto en el Orden del Día.

Se ha agotado el Orden del Día, señor Presidente.

Entonces se levanta la sesión y se convoca para el 
martes 9 de mayo a las 10 de la mañana.



Página 22 Miércoles 24 de mayo de 2017 GACETA DEL CONGRESO  386

COMISIÓN CUARTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE  
DEL SENADO DE LA REPÚBLICA

ACTA NÚMERO 35 DE 2017
(abril 5)

Legislatura 2014-2018.
Bogotá, D. C., siendo las 11:45 a. m., del día 

miércoles 5 de abril de dos mil diecisiete (2017), se 
reunieron en el Salón de Sesiones de la Comisión 
Cuarta del honorable Senado de la República, los 
miembros de la misma, bajo la Presidencia del hono-

-

Señoras Senadoras y señores Senadores, vamos a 
dar inicio a la reunión de Comisión del día de hoy, 
señor Secretario sírvase llamar a lista.

Amín Escaf Miguel
Cepeda Sarabia Efraín

Mejía Mejía Carlos Felipe
Paredes Aguirre Myriam
Ramos Maya Alfredo
Tovar Rey Nohora Stella

han contestado siete (7) honorables Senadores hay 

Ashton Giraldo Álvaro
Guerra Sotto Julio Miguel
Merheg Marún Juan Samy
Restrepo Escobar Juan Carlos

Char Chaljub Arturo

Entonces señor Secretario, vamos a leer el Orden 

básicamente anunciar proyectos para la próxima se-
-

cretario.

Con la llegada del Senador Samy Merheg, se ha 

Por favor sírvase leer entonces el Orden del Día, 
saludando al Senador Samy Merheg.

Y felicitándolo por su cumpleaños también, 
Senador.

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
ORDEN DEL DÍA
Sesión de Comisión

Miércoles 5 de abril de 2017
Siendo las 11:45 de la mañana.

I
Llamado a lista

II
úmeros 32, -

Gaceta del Congreso 
III

-
-

IV

Esta Leído el Orden del Día, señor Presidente.

-

Aprobado Señor Presidente el Orden del Día.

Sí antes de entrar a poner a consideración la apro-
bación de las actas de los días, 9 y 19 de octubre, les 

-
dores de la Comisión Cuarta, hoy teníamos citado al 

la Comisión por lo menos hiciera una presentación 
-

bre la adición presupuestal, sin embargo ayer tuve 

-

-
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hacer una sola presentación, pues no me convenció 

merecemos la oportunidad y ese es parte del control 
político, sin embargo, ante la insistencia del Ministro 

proyecto la semana entrante le íbamos a hacer una 

de 1.2 billones de pesos de 
dando pérdidas de 400 mil millones de pesos, donde 
el Estado es accionista minoritario y donde con esa 

accionaria, estaría disminuyendo; entonces como di-
cen, no viene a lo uno pero va a venir a responder a 
lo otro y hoy tengo una proposición, no le vamos a 

estar presente; señor Secretario por favor entonces, 
tiene el uso de la palabra el Senador Samy.

-

-
nistro iba a estar por fuera el martes y miércoles en-

hora o el día anterior nos pase la disculpa.

Listo, Señor Secretario por favor.

Segundo punto señor Presidente, aprobación de 
las Actas número 32 y 33, publicadas en la Gaceta 
del Congreso
con los honorables Senadores, puede ponerlas a con-
sideración.

En consideración la aprobación de las actas 32 y 
33 correspondientes a la sesión de Comisión del 19 
de octubre y del 9 de noviembre del 2016, se abre la 

Comisión?

Las aprueban señor Presidente, el siguiente pun-
to es anuncio de proyectos para primer debate, por 
instrucciones suyas señor Presidente me permito 
anunciar para la próxima sesión de Comisión para 
discusión y votación de los -

 por 
medio de la cual rinde honores y se vincula al muni-
cipio de la celebración del bicentenario del natali-
cio del insigne ideólogo estadista, periodista, escri-
tor colombiano, dos veces Presidente de los Estados 
Unidos de Colombia, a nombre del Partido Liberal, 
señor Manuel Murillo Toro y se autoriza la realiza-

ción de obras de infraestructura física y tecnológica 
en su nombre.

, por medio de la cual la Na-
ción se asocia a la celebración de los ciento cin-
cuenta (150) años de la fundación del municipio de 
Casabianca-Tolima, se rinde homenaje a sus habi-
tantes y se dictan otras disposiciones”

por medio de la cual la Na-
ción se asocia y rinde homenaje al municipio de Pi-
talito en el departamento del Huila, con motivo de 
la celebración del bicentenario de su fundación y se 
dictan otras disposiciones.

 por medio de la cual la Nación y el 
Congreso de la República se vinculan a la celebra-
ción de los 100 años de fundación del municipio de 
Belén de los Andaquíes en el departamento del Ca-
quetá y se dictan otras disposiciones.

 por la cual la Nación declara 
patrimonio histórico y cultural al municipio de Oro-
cué en el departamento de Casanare, exaltando su 
condición de cuna de la obra literaria La Voragine.

por medio de la cual se de-
clara patrimonio histórico y cultural de la Nación a 

se dictan otras disposiciones.
Esos son los proyectos, señor Presidente.

Anunciados los proyectos para la próxima sesión, 
siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.

-
bles Senadores, hay proposición en Secretaría señor 
Presidente.

por Secretaría.

Sí señor Presidente. Cítese al señor Ministro de 
Hacienda y Crédito Público, doctor Mauricio Cár-
denas Santamaría, para el día martes 18 de abril, con 

así mismo la relación racionaría con la empresa te-

de esta activación de esta actuación. Puede ponerla a 
consideración.

-
se, ¿la aprueba la Comisión?



Página 24 Miércoles 24 de mayo de 2017 GACETA DEL CONGRESO  386

La aprueba señor Presidente, así mismo señor 
-

ya a todos los honorables Senadores.

otros temas señor Secretario.

Nada señor Presidente, no hay más proposiciones 
en Secretaría, está el Senador Ramos pidiendo la 
palabra.

Sí Senador Ramos.

Presidente, es solo para preguntarle al señor Se-
cretario y a usted, como va hacer la dinámica las 
próximas semanas en materia de debates de la Co-
misión, si ya tienen algunos planteados para tener 
claridad al respecto y prepararnos con la debida an-
telación, muchas gracias.

Sí, para el martes 18, o sea el martes de pascua 
está la citación al Ministro de Hacienda para este 

Fondo de Telecom y de Telefónica, con el Ministro 
de Hacienda y el día miércoles tenemos el debate de 

el Ministro de Agricultura.

Estamos pendientes honorable Senador de la ci-
tación suya al tema de Colciencias, ya les hemos 

pero estamos esperando como va hacer la dinámica 
con el tema de las sesiones conjuntas para el tema de 

por solicitud suya.

í
Bien, agotado el Orden del Día y si no hay más 

intervención, sí Senadora Tovar.

-
nemos pendiente una Comisión en Yopal, Casana-

construyendo en un lugar donde el río Cravo Sur se 
lo está llevando y también Yopal está en alto riesgo, 

Bueno, yo le solicitaría a los Senadores y a 

-

circunstancias el año pasado de agenda legislativa 

después de pascuas y antes de terminar abril estu-
viéramos un día jueves, nos vamos en la mañana, 
regresamos en la tarde. Aprobado.

Y hay vuelos desde la 6:00 de la mañana.

Perfecto, se levanta la sesión y se convoca para 
el martes 18 de abril a las 10:00 de la mañana. Mil 
gracias.

Siendo las 11 y 59 a. m., se dio terminada la se-
sión.
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